

医药卫生报

专业角度 健康深度

2012年1月7日 第2期
星期六 辛卯年十二月十四

河南省卫生厅主管 国内统一刊号:CN41—0024
邮发代号:35—49 总第2438期 今日8版

□电子信箱:yywsbs@163.com □网站:www.yywsb.com

全国优秀医药健康类报纸

2012年全国卫生工作重点确定

本报综合消息 牢牢把握深化医改这个中心,带动疾病防控、医疗服务监管、食品药品安全等各项目标全面落实。在1月5日召开的2012年全国卫生工作会议上,卫生部部长陈竺对2012年卫生工作重点作出部署。

医改5项重点工作继续推进

新农合筹资标准提高到人均300元左右,最高支付限额不低于6万元。

各地要对基层医疗卫生机构综合改革开展一次“回头看”,明确未来几年进一步完善基层医疗卫生机构运行新机制的重点任务和政策措施。

各地要进一步扩大国家基本药物制度实施范围,对基本药物中

独家品种、紧缺品种、儿童用药剂型,试行国家统一定价、定点生产。各地要积极推进公立医院改革,确定300个左右县(市)推进县级医院综合改革;推行临床路径管理,严格成本核算。

各地要提高基本公共卫生服务质量,完善基本公共卫生服务项目管理制度。

力争各项工作更上一层楼

2012年3月,全国要开展一次以麻疹和脊髓灰质炎为重点的查漏补种月活动;推广慢性病综合防控示范区创建经验。

各地要启动卫生应急县级和现场移动指挥决策平台建设,完善卫生应急工作规范和协作机制,深入推进国家卫生应急队伍建设工作。

各地要鼓励社会资本举办有一定规模的医疗机构,进一步放宽有资质人员依法开办诊所的条件。

各地要采取推广临床路径、约束医疗行为、规范药械采购、严格费用监管、公开费用信息以及改革支付制度等综合措施和手段,努力把医药费用控制在合理水平。

全国“5+3”全科医生规范化培训不少于1万名,住院医师规范化培训不少于5000名;启动基层医疗卫生机构全科医生特设岗位计划。

2012年,我国将制定食品安全国家标准规划,重点做好食品添加剂、食品相关产品等基础标准生产经营规范和食品检测方法标准的制订(修订)工作。

省卫生厅举办在京豫籍医药卫生界专家迎新春联谊会

百余名家为河南卫生事业发展建言献策

王军、何振喜讲话 赵建才致辞 刘学周介绍我省卫生事业发展情况



王军、赵建才、刘学周在联谊会上 李亚威/摄

本报讯 (记者 杨力勇) 话乡情,献良策,共谋河南卫生事业发展大计,助力中原经济区建设。1月5日,由河南省卫生厅举办的在京豫籍医药卫生界专家迎新春联谊会在京隆重举行。首都医药卫生界100多名专家在河南大厦欢聚一堂,叙友

谊,话乡情,献良策,共谋河南卫生事业发展大计,助力中原经济区建设。财政部副部长王军、解放军后勤指挥学院政委何振喜、少将等殷切寄语河南卫生事业发展。河南省人民政府副省长赵建才出席联谊会并致辞。省卫生

赵建才在致辞中说,近年来,河南省委、省政府深入贯彻落实科学发展观,带领全省人民聚精会神搞建设,一心一意谋发展,古老文明、厚重开放的中原大地发生了翻天覆地的变化,河南已成为全国重要的经济大省、新兴工业大省和有影响的文化大省。2011年9月,国务院正式出台了《关于支持河南省加快建设中原经济区的指导意见》,生动描绘了中原经济区建设的美好前景,为河南改革发展拓展了广阔空间,成为河南发展的机遇所系、潜力所在、活力所依、希望所归。河南在发展经济的同时,坚持以民生为重,把卫生事业作为事关城乡居民安康、事关千家万户幸福的重大民生问题突出抓好,取得了明显成效:城乡公共卫生服务体系和基本医疗服务体系基本健全,新农合制度实现全覆盖,重大疾病防治成效持续巩固,卫生应急保障能力明显增强,人民群众健康水平显著提高,为维护经济社会持续快速发展作出了积极贡献,得到了卫生部领导的充分肯定,受到了河南省委、省政府和全省人民的一致好评。

赵建才要求,省卫生厅要把握好这次联谊的机会,认真汇集各位专家的真知灼见,虚心吸纳

各位老乡的远谋要略,进一步理清思路,加强沟通对接,找准主攻方向,拓宽合作渠道,努力实现河南卫生事业新跨越、新突破、新发展,为维护河南人民健康、加快中原崛起作出新的贡献。

刘学周在讲话中介绍了伴随着中原经济区建设步伐的加快,河南卫生事业取得的成绩。他说,深化医改的3年,是全省卫生事业投入最多、发展最快、成效最好,收获最大的时期。卫生工作亮点纷呈,多项工作在全国前列。新农合制度进一步巩固,全省参合农民达到7804.46万人,参合率为96.96%,在全国率先实现新农合全省跨区域直补,住院费用补偿封顶线达到10万元,居全国第一。医疗卫生体系不断完善,河南持续实施农村卫生体系建设“五年百亿”工程,总投资80亿元,落实县级医院建设项目131个,新一轮建设完成后,县级医院床位将由7万张扩展到14万~15万张,总量居全国首位;圆满完成了2089所乡镇卫生院和4.27万所标准化村卫生室建设任务。河南持续实施农村卫生人才队伍建设“51111”工程,学历结构明显改善,服务能力显著提升,实现了“小伤小病不出村、一般疾病不出乡、大病基本不出县”的目

标。河南优质卫生资源持续增加,两年来,省、市医疗机构投资120亿元,新增床位4万余张,“看病难、住院难”得到有效缓解。所有政府办基层医疗卫生机构实现了国家基本药物制度全覆盖,实行基本药物零差率销售。河南扎实开展公共卫生服务,率先将婚前保健纳入基本公共卫生服务范畴。河南卫生信息化建设全面提速,实现了从省到村信息直通车,卫生信息网、省市区域信息平台、新农合监管系统、视频会议系统、应急决策指挥、儿童规划免疫系统等信息化建设走在全国前列,第一张居民健康卡即将在河南诞生。河南科技创新能力明显提高,医疗服务监管有力有效,三级综合医院药品收入比例降至40.11%,二级医院降至40.7%,群众就医负担明显减轻。

刘学周情真意切地说,这些成绩的取得离不开在京各位领导的真情厚爱,离不开在京各位专家的无私帮助,离不开在京各位老乡的鼎力支持。这次联谊会是一次乡音乡情的聚会,是一次增进友谊的聚会,是一次共谋发展的聚会。他恳请各位专家情系故里,一如既往地关心、支持、帮助家乡卫生事业的发展,为维护家乡人民健康,加快中原经济区建设添砖加瓦。

在京豫籍医药卫生界专家共同祝愿河南卫生事业抓住机遇,乘势而上,再创辉煌佳绩。

联谊会上,具有河南地方特色的节目不时把热烈的气氛推向高潮。专家们纷纷发言,建言献策,共话河南美好前景,共谋中原崛起大业。



新年 他们这样度过



元旦期间,驻马店市各医院的许多医护人员都坚守在各自的岗位上,忘我地工作着。
图① 1月3日,驻马店市中医院妇产科医护人员将新生宝宝送到母亲身边。

图② 1月1日上午,驻马店市中心医院输液大厅内,医护人员正忙着为患者输液。丁宏伟 吴波/摄



三门峡卫生干部进农家解民忧

本报讯 (记者 刘岩) “多谢卫生局的同志惦记着我们!”日前,在三门峡市湖滨区高庙乡李家坡村,一名群众紧紧拉住三门峡市卫生局“万名干部进农家”活动领导小组负责人齐秋安的手,激动地说。从2011年12月开始,在三门峡市委的统一领导下,三门峡市卫生局党委集中开展“万名干部进农家”活动,要求干部深入农户,采取座谈、参加生产劳动等形式,着力宣传党的路线方针政策和省市党代会精神,解决群众的实际问题。此次活动将在2012年“七一”

前结束,“七一”之后转入经常化。据了解,参加此次活动的干部是三门峡市卫生局的处级干部及中层正职。在活动中,对群众反映的急需解决的问题,下乡干部要进行梳理,能够近期解决的,要采取措施,限期解决;不具备近期解决条件的,要向群众解释清楚,争取早日解决。下乡干部要着力帮助群众化解矛盾纠纷,积极探索创新农村社会管理的方式、方法;对困难党员和困难群众要及时进行慰问救助,让群众切实感受到党和政府的关怀。

“万名干部进农家”活动,要求每名干部要走访10户以上农户,每月进村入户时间不少于4天。参加活动的干部要详细记录联系户的家庭基本情况,农民群众对发展经济、调整结构、增加收入的意见建议,对基层组织建设、精神文明建设、公益事业和社会稳定等工作的建议,尤其是生产生活中迫切需要帮助解决的实际困难等,使“民情日记”成为“民情档案”。每名干部都要通过深入调查研究,写出1~2篇有深度、有见地、有价值的调研报告。

保障食品安全 维护群众健康

开封管住菜篮子盯牢饭桌子

本报讯 (记者 李季 通讯员 刘永胜) 近日,开封市人民政府专门召开会议,部署“双节”期间食品安全专项整治工作。

针对节日消费特点,本次专项整治行动将以酒类、肉类、食用油、汤圆、火锅食品、水产品、儿童食品、调味品等节日消费量大的食品为重点,加大抽检力度。

本次行动的重点区域包括商场超市、批发市场、宾馆饭店、旅游景区、农村聚

餐场所等,将以食品生产、流通和消费为重点环节,加强对小作坊、小摊贩、禽畜屠宰点、临时食品加工点、庙会灯会、农村集市以及年夜饭等集中餐饮活动的监管。

据了解,此次整治行动将坚持谁主管、谁负责的原则,严格落实食品安全专项整治工作责任制。对整治不力或失职渎职造成重大损失的,有关部门要依法依纪严肃追究相关人员的责任。

鹤壁集中检查“四小”食品企业

本报讯 (记者 高志勇) 日前,鹤壁市卫生、质监、工商、食品药品监管等市食品安全委员会成员单位负责同志,对该市食品市场特别是制售馒头、面条、豆腐、糕点和普通食品的小作坊、小摊点、小餐馆、小卖部和提供年夜饭预定服务的餐饮企业进行了集中检查。

检查组先后检查了淇滨区九州和锦绣园两个农贸市场、开心园蛋糕房、金山办事处某豆腐加工坊和弘阳宾馆。针对检查中发现的无证经营、食品制售过程中卫生要求不达标、使用国家明令禁止使用的非食用物质等问题,检查组要

求业主暂停营业、立即纠正,并责令相关部门严肃处理。

各监管部门要创新工作方法,按照现行法律法规,细化管理措施,出台各专业领域具体的监管工作规范。市政府食品安全委员会办公室要进一步加强协调,促进各项工作任务的落实。

责任编辑 杜海燕 版式 王皓